

## 四、为上帝辩护

(约伯记32-37章)

神有大能，并不藐视人，他的智慧甚广。他不保护恶人的性命，却为困苦人伸冤。他时常看顾义人，使他们和君王同坐宝座，永远要被高举。

——经文摘录：《约伯记》36章5-7节

这期研究的目的是重点探讨《约伯记》中某些精彩的段落。我们一直在考察全书的中心思想，并把它同我们的生活实际联系起来。基于此，我们要跳过第20章、跳过从第22章到第31章之间的所有章节，因为这些篇幅都是关于约伯受苦原因之争的继续。约伯的三个朋友硬说约伯犯了罪。前两位朋友每人三次开口说话，第三位两次说话。约伯一一作了回答，直到他们都无言以对。他们的指责鞭打着约伯，加剧了他的痛苦；但约伯仍坚持认为自己无辜。这个时候，一个新角色以利户上了场。以利户听到了约伯和他三个朋友的全部争论；最后他按捺不住也要说话了。

### 以利户是谁？

以利户是凡人还是上帝的使者？尽管以利户的口吻听起来仿佛是带着上帝的话语从天而降的，但我们知道他只是个凡人，因为第32章的前面几节已经说明了他的身世。他是布斯的后代，而布斯是亚伯拉罕的兄弟拿鹤的儿子(创世纪22章20节，21节)。像约伯的其他朋友一样，以利户的话也有几分道理。他并没有得到上帝的灵感，但他确实是个很有见地的年轻人，他的一些良好品质值得我们学习。

首先，以利户尊重年长的人。他说：

我年轻，你们老迈，  
因此我退让，不敢向你们陈说我的意见。

我说，年老的当先说话，  
寿高的当以智慧教训人(32章6节下，7节)。

约伯和他的三个朋友都比以利户年长。因此他没有抢先发言。他从小到大一直认为年龄和经验能使人睿智，现在他认识到了人并不仅仅因为年长就聪慧。

第二，他尊重上帝的话语。他说：“但在人里面有灵，全能者的气使人有聪明”(32章8节)。凡是听从上帝话语的年轻人都可获得智慧和领悟力。以利户相信上帝开通人的耳朵，给他们当受的教训，改变他们的心意，去掉他们的骄傲(33章16-18节)，这样他们才能得到拯救。

第三，他是一个有勇气有信念的人。他关心的是为上帝辩护，而不是取悦人。他得到了一点启示，迫不及待地要同他人分享：

因为我的言语满怀，  
我里面的灵激动我。  
我的胸怀如盛酒之囊，没有出气之缝，  
又如新皮袋快要破裂。  
我要说话，使我舒畅，  
我要开口回答。  
我必不看人的情面，  
也不奉承人(32章18-21节)。

他不愿为了避免伤感情而圆滑，这样会使他受约束。他想要坦率明确地发表自己的意见。他告诉约伯：“我的言语要发明心中所存的正直；我所知道的，我嘴唇要诚实地说出”(33章3节)。

以利户最显而易见的缺点是过于自信。他对自己的观点确信无疑。他说：“你就听我说，你不要作声，

我便将智慧教训你”(33章33节)。

## 以利户是什么意思?

以利户听了他们所说的一切,他都快气炸了。他就像个没有出口的大酒缸,无法按捺住自己,非开口说话不可了。

以利户不满意约伯三个朋友的说法(32章3节)。他们自己说的没有多少道理,可他们还谴责约伯。以利户认为约伯的见解比他们三位高明,可这三位没能满意地回答约伯的问题。以利户斥责约伯的朋友自以为聪明。他说,食物靠嘴巴来品尝,话语靠耳朵来欣赏。他刚才品味了他们说的话,认为他们自己都辨别不了善与恶(34章1-4节)。

另外,以利户对约伯也深感不满(32章2节)。以利户向他发怒,因为约伯不是在证明神正当,而是在证明自己有理。他想让约伯明白,究竟是谁在谁的面前受审。不是上帝及其评判在人的面前受审,而是人及其评判在上帝的面前受审(33章12-14节)。以利户认为约伯说的话很无知(34章35节;35章16节)。他不喜欢约伯对上帝的公正提出质疑。他回顾了约伯先前说的话,并告诉他责怪上帝是错误的:

你所说的我听见了,  
也听见你的言语,说:  
“我是清洁无过的,  
我是无辜的,  
在我里面也没有罪孽。  
神找机会攻击我,  
以我为仇敌,  
把我的脚上了木狗,  
窥察我一切的道路。”  
我要回答你说:你这话无理,  
因神比世人更大(33章8-12节)。

以利户代表上帝说话,为上帝辩护。首先,他为神的评判辩护。他说:“神必不作恶,全能者也不偏离公平”(34章12节)。后来,他又说:

你再容我片时,我就指示你,  
因我还有话为神说。  
我要将所知道的从远处引来,  
将公义归给造我的主(36章2节,3节)。

约伯称自己无辜,说让他受苦这种惩罚对他不公平。他指责上帝视他为敌。以利户说:“[约伯]你这话无理,因神比世人更大”(33章12节)。他指责约伯竟然与上帝争论(33章13节)。上帝远在世人之上,因此世人不可以为自己比上帝的更正直(35章2节)。以利户认为,约伯受苦,上帝不应比约伯本人承受更多的指责。他将公义和智慧都归给造他的主(36章2节,3节)。

无人能做到上帝那么公平(34章17节)。因为公正和公义的审判都在上帝的手中,所以人应当信任上帝,而不该对其妄加评判(35章14节)。世人常犯这样的错:那些不理解上帝言行的人往往轻易地断定上帝不理解他们,那些不能在生活上与上帝保持一致的人常常认为上帝的话与今天人们的需要无关。事实上,人判断不了什么是最好的,在人看来是最好的并不总是最好的。只有亲身尝试、碰了壁,他们才发觉这不是最好的。而上帝早就知道,他用不着尝试和碰壁就能知道。

上帝创造了我们和我们赖以生活的世界。他知道对我们而言什么是最好的。我们必须信任他的知识,尊重他的评判。我们自然无法明白上帝所有的作为,也不懂得他所知道的一切。因此,谁能指责上帝所行的是不义呢?(36章23节)。

第二,以利户认为上帝有权在受到质问时保持沉默。上帝远在世人之上,因而没有义务对人解说他所做的每一件事(33章12-14)。几个世纪以来,好奇的人总在问,为什么在自然界里、在我们的生活中许多事物会是这样的。我们对宇宙了解越多,对事情缘由的了解也就越多;但是我们永远无法了解造物主上帝所知的一切。如果我们和上帝懂得一样多,他也就不再是上帝了!以为和上帝一样通晓一切的人,上帝不是他们的神,因为他们并不敬畏、崇拜他。人们往往因为自大而失去信仰,忘记了自己对上帝的依赖。

第三,以利户认为上帝有权要我们顺从。他认为约伯实际上在问:“为何要顺从上帝?这有什么益处?”(35章2节,3节)。人有时会认为侍奉上帝不值得。约伯认为尽管他自己无辜,没犯罪,可他过的日子不比犯了罪的人强。以利户设法让约伯明白,我们顺从上帝不是对上帝特别的恩惠。上帝的子民过着正直的生活时,上帝会喜悦,但是上帝既不会因为世人

的正直而得益，也不会因世人的罪而受损(35章6-8节)。尽管基督徒确实会因顺从上帝而蒙福，但侍奉上帝不应只是为了得到好处。

第四，以利户赞美上帝的伟大。上帝是如此伟大，以致于世人无法完全了解他(36章26节)。他的伟大体现在大自然中。他造云彩，将雨沛然降于世间，但也以这些云彩来遮盖阳光(36章27-32节)。上帝的伟大使以利户因敬畏而战兢(37章1节及其后)。他将雷电喻作上帝的声音。

上帝在自然界中的行为是我们无法理解的。他降雪，使百兽进入洞穴中过冬。然后他送来南风，于是夏又复来。他嘘气成霜，随心所欲指引那些引发风暴的云彩。上帝纵观全景，对于每一样事物他都各有用意。有时暴风雪的来临对土地有好处。一般人可能看不出蛇、蚊子、黄蜂有何用处，可在上帝的全景中它们都有自己的位置。我们只关心自己生活的小圈子。有时，我们甚至希望上帝为了我们而改变他的自然法则。我们想办的事，也许同朋友、邻居的愿望截然相反。对一些人有利的事可能会对另一些人不利。一场雨破坏了一个家庭的野餐计划，却可能救活了当地的庄稼。

我们不知道上帝如何指引天气变化。以利户作了如下的描述：

神发出奇妙的雷声，  
他行大事，我们不能测透。  
他对雪说，要降在地上，  
对大雨和暴雨，也是这样说。  
他封住各人的手，  
叫所造的万人，都晓得他的作为...  
或为责罚，或为润地，  
或为施行慈爱(37章5-13节)。

以利户对自然的和谐惊叹不已，他不知上帝是怎样将穹苍铺开就如同镜子一般(37章15-18节)。

人无法了解上帝的圆满，就像肉眼不能直视太阳。他有“可怕的威严”(37章22节)。以利户说：“论到全能者，我们不能测度；他大有能力，有公平和大

义，必不苦待人”(37章23节)。

## 结 论

上帝掌握一切。那么他为何不让人免受生活的考验呢？他为何容许毁灭和痛苦存在呢？如此可怕的环境像一个慈父的作为吗？为什么生活中会有许多困境呢？

有时，考验可以教我们改邪归正。没有人能像上帝那样教育人(36章22节)。痛苦的教训记得更牢。艰难困苦教我们思考更重大的问题。痛苦和艰难可以造就人性中的善良，而安逸和繁荣可以诱出人性中的邪恶。上帝确实让我们经受痛苦和悲伤，但也拯救我们脱离苦难，他使我们重返青春，获得新生(33章23-26节)。我们受到责罚时，该对上帝说：“我受了责罚，不再犯罪。我所看不明的，求你指教我；我若作了孽，必不再作”(34章31, 32节；新国际版《圣经》)。

艰难困苦也是上帝仁慈的体现。他的仁慈和恩典的表现很复杂。为表明他的仁慈，上帝的行为也许在当时看来并不仁慈。耶稣被钉死在十字架上，这对于一个迷失的世界是仁慈的行为，但对耶稣来说，那一刻他是何等的痛苦。当约拿被上帝派到邪恶的尼尼微人中间，让他们悔改时，他肯定认为上帝是在捉弄他。对约拿来说，这不能说是仁慈的行为，但他的使命对尼尼微人整个民族来说，却绝对是仁慈的行为。

生活中的个别困难无法断言事情的最终结局。我们不应该被小磨难挫败。是生活中所有境遇的总和决定了最终的结果。无论发生了什么，我们应当透过困境看到它有利的一面。看不到困境中的有利因素或背后的原因，那是因为我们用有限的、世俗的眼光来看问题。某个经历的价值取决于最终结果。

以利户指责约伯说话很无知，他是对的。约伯并没意识到自己在说些什么。他只是在设法理解全能的上帝的行为。我们必须有耐心，要等到事情的结局，不可评判上帝！